



2012年內蒙古·香港經貿合作周

■昆都侖河展新姿

固陽熱氣球節·空中華爾茲



縣域經濟，是以縣級行政區劃為地理空間，以縣級政權為調控主體，以市場為導向，優化配置資源，具有地域特色和功能完備的區域經濟。作為國民經濟的基礎層次和基本細胞，其強弱直接影響着國民經濟的興衰。

進入「十二五」，包頭以「工業立縣」戰略發展特色產業，加快縣域經濟社會發展，明確產業定位和發展方向，加大招商引資力度，圍繞產業園區和工業集中區主導產業，延伸產業鏈條、促進產業集聚，將產業園區和工業集中區打造成縣域產業發展的重要載體，提高對旗縣區經濟發展的貢獻度。2011包頭市昆都侖河內蒙古101個旗（縣、區），生產總值排名居首，青山區、東河區均進入十強行列，縣域經濟再次發揮了其強勁拉動力。 ■香港文匯報內蒙古辦事處 專題部

包頭工業立縣 實現縣域經濟新跨越

昆都侖 鋼鐵之城 商貿勝地

包頭市昆都侖區，北依陰山，南臨黃河，位於呼包銀經濟帶和呼包鄂金三角腹地，是沿黃沿線核心區、包頭市的中心城區和內蒙古自治區最大的企業——包鋼所在地，各項主要經濟、社會指標均位居包頭市九個旗縣區首位。

包頭市素有「草原鋼城」讚譽，昆區則是其鋼鐵產業的主要載體。昆區大力發展鋼鐵精深加工、不銹鋼、稀土和物流等優勢特色產業，培育板材精深加工、不銹鋼集成加工製造、特種鋼研發與製造等產業集群，並依托鋼鐵精深加工園區，已引入總投資45億元的燕趙綜合工業園、總投資15億元的內蒙古西部鋼鐵物流中心、總投資4億元的年產10萬噸特種鋼結構生產線、總投資3億元的上潤精密儀器製造等諸多項目。昆區的發展規劃是繁育精品鋼結構、新能源及高科技產品製造、不銹鋼集成加工製造、重型機械製造、汽車整車及零部件製造、礦用機械製造、電子設備製造等十五大產業集群，規模大、成長性好、科技含量高、財政增收快的立項項目將是其大產業格局的支柱。

在工業經濟的強勁拉動下，昆區商貿金融發展帶增勢強勁。昆區利用中心城區的區位優勢，以鋼鐵大街兩側商貿金融發展為突破，發展包百—王府井商圈、神華商圈的傳統商貿流通、餐飲服務業，頗高數碼連鎖、維多利、居然之家、沃爾瑪紛紛落戶並開業運營，現代商貿金融業進入繁榮鼎盛時期。文化金融廣場、東方偉業城市廣場、凱旋、中央公園、新陽光國際城等項目加快推進，昆區商貿服務業的輻射力、吸納力、承載力和軟實力大幅度提升。

青山區 草原鋼城明珠

青山區是內蒙古「十強」工業區之一，被譽為「草原鋼城的明珠」，是包頭市典型的工業區、文化區、移民區和園林綠化區。青山工業基礎雄厚，已形成了以機械製造業、重型汽車業、冶金業、核工業、新型建材業、乳製品加工業、供電發電業、紡織及服裝加工業為主的工業體系，是中國裝備製造業、核化工和電力工業基地，承載重卡裝備、新能源裝備、鐵路裝備、綜採裝備、機電裝備、工程機械裝備等6大產業集群的包頭裝備製造產業園區便坐落於此。



北方奔馳總裝生產線



東華熱電生產車間

東河 百億鋁業騰飛之地

近幾年，包頭市東河區初步構建了以鋁電為代表的新型工業。目前，內蒙古已批准生態工業（鋁業）示範區面積擴大至70平方公里。東河區以此為契機，深入實施「千百億」工程，2011年鋁業園區開工和新引進工業項目40個，協議總投資達500多億元。今年，投資180億元的包頭煤電鋁循環產業、投資180億元的希望鋁業300萬噸氫氧化鋁、投資15億元的江蘇鑫皇鋁板帶等項目即將全部開工建設；投資10億元的銀山鋁板帶、包頭15萬噸電解鋁技改等項目也將竣工投產；浙江萬豐鋁輪轆等項目簽約落地。同時，隨著鎂鋁、硅鋁、稀土鋁等新材料項目的引進，東河將形成完善的電解鋁——高純鋁、鋁箔、合金鋁、鋁板帶產業鏈。預計到「十二五」末期，鋁產業集群年銷售收入將達到300億元。

據測算，噸鋁單位電耗在14000度左右，佔電解鋁成本的50%左右，因此，拓展電力產業對發展鋁產業意義重大。東河區積極發展熱電產業，包

鋁2×30萬千瓦熱電機組項目和東華2×35萬千瓦擴能項目都取得了良好進展，並實現了電力企業與用電大戶合作發展。預計到「十二五」期末，電力裝機容量達到200萬千瓦，形成年銷售收入50億元的熱點產業。



■九原工業園區煤化工項目

九原 輕量化材料產業基地

進入「十二五」，包頭市進一步明晰九原區產業特色，打造了包括烯烴、鋁鎂、複合材料、鋼鐵精深加工等四個產業集群在內的材料產業基地，重點建設中國PVC專業化市場。其中，圍繞煤化工產業，園區先後引進了盈德氣體項目、湖南東盈年產4萬噸水煤漿專用添加劑項目、霖盛20萬套汽車大型注塑零件等十多個煤化工關聯項目，引導和促進烯烴就地轉化增值；圍繞鋼鐵精深加工產業，引進了明拓100萬噸高碳鐵項目，騰億年產20萬噸鉸件、5萬噸板簧項目，君誠年產20萬噸螺旋焊管等一批機械加工製造項目，提高鋼鐵產品附加值；圍繞鋁鎂產業，引進鑫品鎂業、盛奎鋁材、斷橋鋁複合材料項目；圍繞新型複合材料，引進國瑞炭谷2000噸碳纖維項目，引進了華科稀土陶瓷、清力環保、宜龍保溫等一批新型環保建材項目。

九原工業園區將以國務院《研究部署八項進一步促進內蒙古自治區經濟社會又好又快發展的政策措施》為契機，以申報國家級輕量化材料產業基地和自治區循環經濟示範園區為載體，重點瞄準世界500強，行業領軍企業，優質上市公司，重點發展終端製造業和輕量化材料應用企業。到「十二五」末，九原將依托工業園區使輕量化材料產業銷售收入突破300億元。

石拐區 鎂合金產業高地

「十一五」期間，為徹底改變產業結構單一的不利局面，石拐區大力發展以鎂、煤、鐵為核心要素的產業鏈，工業經濟實現戰略轉型。在以鎂合金、煤炭、鋼鐵為特色主導產業的多元發展格局主導下，邁上了循環配套、互動發展的良好軌道。

現石拐區已是內蒙古最大的鎂合金生產基地，以年產200萬噸鎂合金汽車輪轆生產項目、城際列車車用鎂合金組件項目、年產2萬噸稀土鎂合金深加工項目為主導，初步構建起「硅鐵—金屬鎂—鎂合金及應用」產業鏈，為打造全國鎂產業基地奠定了堅實的基礎。隨着31.2億元的阜新寶源煤氣瓦斯綜合抽採利用等項目的引進，凱越、凱通、京鹿露天煤礦的建設，搗固焦、煤焦油等煤炭深加工項目上馬，石拐區煤炭產業也重煥生機，初步形成「煤層氣開採—煤—洗精煤—焦炭—煤焦油深加工」產業鏈。此外，石拐區鐵精粉項目已累計完成投資近億元，生產能力突破200萬噸，引進了內蒙古亞新隆順200萬噸特鋼等龍頭項目，鋼鐵產業「鐵礦石—鐵精粉—鋼鐵冶煉—特種鋼深加工」產業鏈正在形成。

白雲鄂博 稀土之鄉

世界稀土在中國，中國稀土在包頭。白雲鄂博蒙古語意為「富饒的神山」，白雲鄂博礦區蘊藏着佔世界已探明總儲量41%以上、全國的90%以上的稀土礦物，以及鐵、鎳、錳、磷、螢石等175種礦產資源，是享譽世界的「稀土之鄉」。白雲鄂博經過50多年的發展，奠定了內蒙古鋼鐵工業的基礎，是內蒙古鋼鐵工業的「搖籃」。白雲鄂博礦區成就了「包鋼」，「十一五」期間，白雲鄂博礦石產量達6040萬噸，全力配合包鋼公司完成了「引水入白」項目，管道回輸鐵精粉能力達到550萬噸，創造了北方地區鐵精粉管道輸送的先例。隨着魯能風電項目併網發電，蒙電華能匯全風電項目、內蒙古金煤風電項目建成，白雲鄂博區域內風電總裝規模在「十一五」達20萬千瓦，佔全市風電裝機總量的25%，優勢特色產業不斷壯大。

固陽縣 冀建百萬千瓦風電基地

固陽縣充分發揮金山工業園區的集聚作用，鋼鐵、鎂、新能源、建材和煤炭綜合開發利用五大產業齊頭並進。包鋼480萬噸球團、泰恆180萬噸鐵精粉造塊和100萬噸球團、東方希望集團10萬噸鎂合金循環經濟綜合利用、匯豪鎂業10萬噸鎂合金綜合利用技改、包頭海平面金屬科技有限公司固體廢棄物綜合利用、華電紅泥井20萬千瓦二期4.95萬千瓦風電等一批投資規模大、經濟效益好、帶動能力強、符合國家產業政策和環保要求的重點項目持續推進，為實現「工業強縣」目標提供了堅強的支撐和保證。

固陽縣依託當地豐富的風能資源，大力發展風電產業，並使其迅速成為全縣經濟發展的新亮點和新興支柱產業之一，成為包頭開發分散式風力發電試點縣。隨着大唐懷朔4.95萬千瓦風電項目、華電紅泥井風電4.95萬千瓦風電項目併網發電，固陽縣風電產業建設邁出了堅實的一步。「十二五」期間，固陽縣將發展新能源產業列入重點發展目標，在抓好華電、大唐兩個4.95萬千瓦風電項目並網發電的基礎上，規劃建設百萬千瓦風電基地。到2015年末，風電裝機容量規劃達到200萬千瓦。

土默特右旗 構建「輕」「新」產業體系

土默特右旗位於呼和浩特、包頭、鄂爾多斯的腹地，礦藏資源豐富，水資源儲藏量佔包頭全市總量的一半，是內蒙古沿黃工業帶上的重要節點。土右旗新型工業園區是土右旗乃至包頭市經濟建設的重要組成部分，是打造呼包鄂區域新型中等城市十分重要的發展平台和產業支撐。

土右旗新型工業園區未沿襲包頭工業偏「重」的特質，展露的是包頭產業體系「輕」且「新」的一面。電力—銅冶煉—漆包線、粉煤灰—一氧化鋁—鋁精深加工、粉煤灰—石膏板—水泥等產業鏈條完善了園區電力產業集群；化工產業集群中培育了煤炭—甲醇—聚丙稀、甲醛、二甲醚、醋酸、煤炭—石油等多條產業鏈條；硅—多晶硅—單晶硅是園區高新技術產業集群的主產業鏈；在建材、陶瓷產業集群不斷成長中，石灰石、大理石—裝飾裝修材料、石灰石—脫硫石膏—紙面石膏、石灰石—電石—離子膜燒鹼—水泥、高嶺土、長石、白雲岩—化妝品、陶瓷生產等多條產業鏈比肩前行。同時，園區以天喔食品、旺旺食品、明旺乳業等項目為核心，食品產業集群蓬勃發展。

■草原風電